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РЕКОНСТРУКТИВНЕ ВИКОНАВСТВО ФОЛЬКЛОРУ  

В УКРАЇНІ: ЗАРОДЖЕННЯ, ПОСТУП, ЗДОБУТКИ  

(З КІНЦЯ 1970-Х ДО СЬОГОДНІ) 

 
У статті зроблено стислий огляд історії українського реконструктивного виконавства 

музичного фольклору від часу зародження цього феномену наприкінці 1970-х років до сьогодні. 

Висвітлено історичні та контекстуальні передумови виникнення нового напряму в музичній 

культурі України, коротко схарактеризовано найвідоміші гурти-репрезентанти, а саме: час їх 

створення, імена ініціаторів, лідерів, напрями діяльності та особливості репертуару. Окремий 

розділ присвячено діяльності гуртів при вищих навчальних та позашкільних освітніх закладах. 

У підсумку окреслено особливості українського реконструктивного виконавства на сучасному 

етапі, загальну динаміку та можливі перспективи його розвитку. 
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Вступні зауваги 

У попередніх випусках «Проблем етномузиколо-

гії» було опубліковано аналітичний розгляд поступу 

української етномузикології на зламі ХХ–ХХІ століть 

Ірини Довгалюк та Ліни Добрянської, у якому деталь-

но висвітлено її сучасну історію та здобутки в різних 

дослідницьких напрямах (Довгалюк, Добрянська, 

2021, 2022). Однак поза увагою дослідниць лишилася 

одна практична галузь, а саме – реконструкторсько-

виконавська, яка, зародившись наприкінці 70-х років 

ХХ століття у фольклористичному середовищі, набу-

ла в наступні десятиліття значної популярності та 

суттєво доповнила науково-педагогічну діяльність 

фольклористів, а подекуди стала й основним про-

фесійним зацікавленням. Отож, пропонована розвідка 

певною мірою продовжує та доповнює огляд історії 

новітньої української етномузикології, оскільки її 

присвячено етнографічному або, іншими словами, ре-

конструктивному виконавству
1
. У його річищі вико-

                                                 
1 Англомовний відповідник «revival performance». 

навці намагаються відтворити народний твір 

якнайближче до першоджерела, тобто так, як його ви-

конують у питомому середовищі
2
.  

Хоч історія українського реконструктивного вико-

навства налічує понад чотири десятиліття, проте, ли-

шається майже недослідженою, що обґрунтовує ак-

туальність і наукову новизну пропонованої студії. 

Частково це спричинено тим, що наукова дефініція та 

розмежування різноманітних явищ музичного фольк-

лоризму (відповідно й особливий науковий інтерес до 

цього предмету) в Україні починають з’являтися ли-

шень у 80-х роках ХХ століття
3
. Зміни, що відбували-

                                                 
2 У роботі йтиметься лише про реконструкцію традиційного 

гуртового репертуару; тоді як професійна лірницька та 

кобзарська традиції розглядатися не будуть.  
3 У радянських виданнях не вживався навіть сам термін 

«фольклоризм» (мабуть через співзвучність із терміном та 

загалом концепцією «folklorism», що активно дискутува-

лися в закордонному науковому обігу в другій половині 

ХХ ст. (Šmidchens, 1999)); його вперше було вжито лиш у 
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ся в суспільстві у зв’язку із застоєм, а згодом посту-

повим занепадом радянської імперії та появою зумов-

лених цим процесом критичних поглядів на доміную-

че ідеологічно вмотивоване «шароварне» мистецтво, 

спонукало дослідників до осмислення співіснування у 

фольклорній культурі традиційних і новаційних форм. 

Це зумовило прицільну дослідницьку увагу до різно-

манітних проявів фольклоризму, їх класифікації та 

кореляції із традиційною музикою, що втілювалось у 

низці публікацій, які з’являлися переважно в 

періодиці того часу (Дей, 1980; Путилов, 1980; Грица, 

1982, 1987, 1988; Єфремов, Пономаренко, 1989 та ін.). 

У статтях дискутувалися шляхи переходу традиційно-

го фольклору в інший соціокультурний контекст і 

пов’язану із цим появу нової термінології, склад таких 

колективів, їх репертуар, напрями виконавських під-

ходів тощо. Тим не менш, до сьогодні деякі дослідни-

ки народного виконавства в методологічному, а 

відповідно до цього й в інших ракурсах об’єднують 

різні прояви виконавського фольклоризму, розгляда-

ючи професійний академічний, народний та навіть 

естрадний спів в одній площині (Шевченко, 2015; 

Карчова, 2016).  

Етномузикологічні підходи виразно відділяють 

професійний спів від аматорського, вторинне вико-

навство від автентичного, більше того, виділяють 

кілька рівнів вторинного виконавства. Наприклад, 

Софія Грица вирізнила професійну реконструкцію, 

яка, на її думку, перебуває поміж автентичним і вто-

ринним фольклором, вторинне (секундарне) виконав-

ство та фольклоризм (це, на думку дослідниці, транс-

формована крізь авторську призму форма музики) 

(Грица, 2002, с. 210).  

Богдан Луканюк усю неавтентичну творчість на-

зиває фольклоризмом та, відповідно до методів вико-

ристання й засобів відтворення фольклору, розділяє 

різні його напрями: композиторський, аранжований, 

етнографічний (Луканюк, 2022, с. 34). Стосовно влас-

не виконавства, то виконання народної пісні чи ін-

струментального твору не традиційними носіями (ет-

нофорами) вважають вторинним виконавством
4
, а за-

соби їх відтворення визначають, чи це сценічне або 

аранжоване вторинне виконавство
5
 («фольклоризм» у 

розумінні С. Грици), що дозволяє використовувати 

різного роду обробки й аранжування, непритаманні 

традиції, або ж це етнографічне виконання чи рекон-

струкція фольклору, якнайбільш подібна до пер-

шоджерела (Луканюк, 2022, с. 33–40).  

Вищевикладені зауваги стосуються головно кон-

текстуально-методологічних питань, щодо власне 

об’єкту дослідження, слід зазначити, що наукових 

публікацій з історії українського реконструктивного 

виконавства фактично немає. Загальну інформацію 

про українських виконавців, котрі відтворюють 

                                                                               
1978 році в 9 томі «Короткої літературної енциклопедії» 

(Садовенко, 2016, с. 69).  
4 Що ніяк не означає форму другорядну або несправжню; цей 

термін характеризує явище винятково у стосунку до тра-

диційного або, іншими словами, первинного фольклору. 
5 Деякі фахівці для означення цієї форми виконавського фоль-

клоризму користуються терміном «стилізація» (Сінельнікова, 

Сінельніков, 2021, с. 378; Бреславець, 2014, с. 44). 

народну музику в автентичній манері, найбільше 

можна почерпнути з інтернет-джерел – переважно з 

електронних сторінок колективів, мас-медіа 

публікацій, інтерв’ю, деяких музичних сайтів тощо. 

Інформативні довідки про науково-етнографічні ан-

самблі, переважно авторства Олени Шевчук (2006), і 

викладену нею коротку історію діяльності відомих 

гуртів можна знайти в «Українській музичній енцик-

лопедії» (2006–2023)
6
. Деякі віхи історії вторинного 

виконавства в окремих регіонах описали Галина Ку-

ришко (2009) та Віра Осадча (2009, 2014). Характери-

стиці діяльності гурту «Древо» та аналізу деяких 

творів у його виконанні присвячує кілька сторінок 

свого дисертаційного дослідження Юлія Карчова 

(2016, с. 155–162), також невелике повідомлення до 

ювілею «Древа» опубліковано в 14-му випуску «Про-

блем етномузикології» (Пеліна, 2019). Досліджуваний 

напрям фольклористичної діяльності у світлі україно-

польських контактів частково висвітлено в роботі 

Олени Шевчук (2018). На конференції «Україна 

Європа. Світ. Історія та імена в культурно-мистецьких 

рефлексіях», що відбулася в Національній музичній 

академії України (НМАУ) в листопаді 2022 року, 

Маргарита Скаженик (2022) виступила з доповіддю 

«Гурт “Древо” та його “паростки”: фольклористичні 

співочі гурти Києва (генеалогія)». Загальний огляд 

українського реконструктивного виконавства репре-

зентувала й авторка цього дослідження на цьогоріч-

ному 4-му Симпозіумі дослідників народної музики 

Слов’янського світу ICTM (Lukashenko, 2023), що є, 

мабуть, чи не єдиною на сьогодні узагальнюючою 

студією історії реконструктивного виконавства 

України. Окрім цього, деяку інформацію про колек-

тиви можна отримати з довідкових електронних ви-

дань, як офіційних, так і не конфіденційних («Енцик-

лопедія сучасної України», Вікіпедія тощо). Проте, 

усі ці матеріали не складають достатньої джерельної 

бази для якісного дослідження, тому додатковим ма-

теріалом для публікації послугували особисті ін-

терв’ю з окремими представниками науково-

етнографічних гуртів. 

Метою цього дослідження є висвітлення переду-

мов, історії зародження, напрямів розвитку, а також 

здобутків і перспектив сучасного українського рекон-

структивного виконавства. У процесі досягнення мети 

поставлено й виконано такі завдання: проаналізовано 

об’єктивні та суб’єктивні передумови появи рекон-

структивного виконавства та стан дослідження теми; 

прослідковано та описано історію діяльності науково-

етнографічних гуртів у контексті осередків їх виник-

нення; зроблено спробу аналізу історичного й 

соціологічного аспектів досліджуваного явища та 

визначення перспектив його розвитку. Для цього за-

стосовано фактографічний, фактологічний, аналітич-

ний, синхронно- та діахронно-порівняльний методи, 

які виявляють спадкоємність, взаємну обумовленість 

процесів, а також дають змогу передбачити імовірні 

майбутні перспективи та напрями розвитку до-

сліджуваного явища. 

                                                 
6 Це видання, що триває: на сьогодні видано 1–6 томи (до 

літери «С»). 
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Зародження та становлення українського 
реконструктивного виконавства 

Ідея виконання народної музики в її «первоздан-

ному» вигляді виникла в середовищі українських до-

слідників традиційної музики в кінці 1970-х років та 

була зумовлена комплексом чинників. Важливою пе-

редумовою зародження реконструктивного виконав-

ства була значна активізація експедиційної роботи, 

що суттєво полегшилася з початком застосування 

портативних магнітофонів. Першою чергою, новому 

якісному поштовху в дослідженнях народної музики 

сприяло поповнення існуючих колекцій великою 

кількістю нових фольклорних записів. Цього часу 

створено фундаментальні праці В. Гошовського, 

С. Грици, О. Правдюка, М. Гордійчука, популяри-

зується народна творчість, зокрема завдяки радіопе-

редачі «Золоті ключі» за участю С. Грици, утворено 

фольклористичну секцію при Спілці Композиторів 

України, відбувся 9-й Міжнародний з’їзд славістів 

(Київ, 1983), пожвавилася дослідницька та фолькло-

ристично-педагогічна діяльність тощо (Іваницький, 

1997, с. 92–96; Карчова, 2016, с. 37–38). 
 

1 – гурт «Древо», грудень 2019. Концерт до 40-річчя  

діяльності у Національній філармонії. Фото О.  Коробова 
 

У сусідній Росії на той час уже кілька років 

існував фольклорний ансамбль під орудою дослідника 

народної музики Дмітрія Покровського (заснований 

1973 року). Ансамбль Покровського був одним із 

перших небагатьох репрезентантів реконструктивного 

виконавства – напряму, що зародився в 1960-х роках в 

тодішньому Радянському Союзі
7
. У другій половині 

1970-х цей ансамбль кілька разів концертував у Києві. 

За словами одного із засновників, а згодом лідера 

фольклорного гурту «Древо» Євгена Єфремова, ви-

ступи ансамблю Покровського супроводжувалися не-

абияким ажіотажем: концертні зали були переповнені, 

а враження від концертів гаряче обговорювалися в 

мистецьких колах. Виступи цього колективу надзви-

                                                 
7 Першим колективом подібного спрямування був московсь-

кий ансамбль під орудою В. Щурова (Шевчук, 2006, с. 69). 

чайно вразили як самого Є. Єфремова, так і інших 

майбутніх учасників «Древа» (фото 1), і саме ці вра-

ження, разом із безпосередніми враженнями від екс-

педицій, спонукали його до ідеї створення подібного 

ансамблю в Україні, власне, у Києві (Інтерв’ю з 

Єфремовим).  

Задум Є. Єфремова незабаром було втілено: колек-

тив розпочав співати й постійно репетирувати 

з вересня 1979 року. Його ініціатори та засновники – 

фольклористка (тоді студентка Київської державної 

консерваторії (КДК)) Валентина Пономаренко та етно-

музиколог Євген Єфремов – зустрілися в одній із 

фольклорних експедицій
8
, де ідею створення гурту, 

який би відтворював народні пісні в автентичній ма-

нері, було гаряче підтримано
9
. Згодом запросили ще 

кількох осіб, щоби спробувати відтворити пісні, запи-

сані від автентичних співаків, більшим ансамблем. 

Спроба виявилась успішною: Є. Єфремов, котрий обо-

жнював співати з дитинства, володів винятковим темб-

ром голосу та вже був на той час молодим дослідни-

ком, аспірантом Ігоря Мацієвського, став лідером ко-

лективу. Учасники «Древа» дуже скрупульозно стави-

лися до відтворення традиційного репертуару: деталь-

но аналізували записи, 

«шукали» тембри, 

працювали над удоскона-

ленням діалектної фонети-

ки. Репертуар обрали на 

основі двох контрастних 

стилів – Київського Поліс-

ся, яке досліджував 

Є. Єфремов, та Полтавщи-

ни, із традицій якої зосере-

дилися, в основному, на ре-

пертуарі зі знаменитого се-

ла Крячківка, вивченням 

якого серйозно займалася 

В. Пономаренко (керівни-

ком її дипломної роботи 

був фольклорист Володи-

мир Матвієнко, який неод-

норазово відряджав до 

Крячківки студентські екс-

педиції). Підхід до вибору репертуару на основі двох 

відмінних стилів був підтриманий науковим керівни-

ком Є. Єфремова І. Мацієвським
10

 (Інтерв’ю з Єфремо-

вим; З історії «Древа»). 

                                                 
8 Регулярні екпедиційні виїзди були започатковані з 1971 ро-

ку викладачем КДК В. Матвієнком, як щорічна студентська 

польова практика (Довгалюк, Добрянська, 2021, с. 7). 
9 На виникнення ідеї створення першого етнографічного 

гурту значно вплинули й неймовірні враження від експе-

диційної роботи, особливо романтичних вечорів, на яких 

витворювалася музична аура, що полонила серця й душі 

молодих дослідників (Лукашенко, 2020). 
10 Саме того часу І. Мацієвський створив у Ленінграді «Камер-

ний експериментальний фольклорний ансамбль», який вико-

нував музику різних етносів: гуцульські співанки, литовські 

сутартінес, пісні казаків Забайкалля, грузинське багатоголос-

ся, інструментальну гармошкову традицію Псковщини тощо. 

Такий різноплановий репертуар було обрано для того, щоб 

зосередитися головно на контрастних стилістичних ознаках 

різних етнічних традицій (З історії «Древа»). 
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Наприкінці 1979 року ансамбль отримав від 

російського етномузикознавця Едуарда Алєксєєва за-

прошення взяти участь у звітній сесії Всесоюзної 

Фольклорної Комісії при Союзі Композиторів СРСР
11

. 

Саме на цій події відбувся перший виступ «Древа» в 

грудні 1979 року в Будинку Творчості композиторів у 

селищі Рєпіно під Ленінградом. Виступ був дуже 

успішним
12

. Згодом учасники колективу зустрілися з 

керівником і учасниками ансамблю Покровського вже 

як із колегами та виявили, що обидва колективи вико-

ристовують подібні методики реконструкції автен-

тичного співу в аспектах дихання, звуковидобування, 

артикуляції тощо (Інтерв’ю з Єфремовим).  

У 1980-х – на початку 1990-х років виконавські гур-

ти етнографічного спрямування почали виникати й в 

інших містах України. Так, 1983 року за ініціативи 

Віри Осадчої у Харкові виник гурт «Слобожани», 

спершу – як гурток зацікавлених співом людей, згодом 

співаки-любителі змінили свою стратегію та почали 

ставитися до відтворення традиційної музики як про-

фесіонали. За деякий час було змінено назву, і колек-

тив став відомим під назвою «Муравський шлях» 

(фото 2, нині його лідеркою є Галина Лук’янець). Після 

зміни стратегічного курсу учасники критично перегля-

нули репертуар і зосередилися на вивченні та відтво-

ренні пісенного фольклору, народних обрядів, тра-

диційної ансамблевої музики і танців Східної України 

(переважно Слобожанщини). До складу гурту входили 

фольклористи-дослідники, студенти, а також пересічні 

любителі народної музики, також залучені до до-

слідництва. Напрям діяльності цього гурту було означе-

но як «дослідницько-виконавський», що вказує на нау-

ковий підхід до реконструкції та виконання автентич-

ної музики. У його репертуарі – унікальні календарно-

обрядові та весільні наспіви, колискові й дитячі пісні та 

ігри, а також звичайні ліричні, козацькі, солдатські та 

інші пісні, інструментальні награвання та фрагменти 

народних обрядів («Муравський шлях», гурт). 

 

2 – гурт «Муравський Шлях», 1990-ті. Афіша.                                       

На передньому плані – Галина Лук’янець та Віра Осадча 

                                                 
11 Ці сесії, що відбувалися тоді щороку, було організовано 

для того, щоб фольклористи кожної тодішньої республіки 

прозвітували про свою пошукову та наукову роботу. 
12 На той час у Ленінграді, окрім згаданого ансамблю 

І. Мацієвського, функціонував ще один фольклорний ко-

лектив – під керівництвом Анатолія Мєхнєцова (у Ленін-

градській консерваторії). Учасники обох гуртів одразу ж 

визнали «Древо» їхнім побратимом (З історії «Древа»).  

1990 року за ініціативою випускника Рівненського 

інституту культури Юрія Кондратенка у Львові було 

створено фольклорний гурт «Родовід» (фото 3), який 

уперше на Західній Україні почав виконувати народні 

пісні в манері, максимально наближеній до автентич-

ної. Спочатку репертуар колективу склали експе-

диційні записи, зроблені Ю. Кондратенком на Гали-

чині, пізніше його було доповнено творами в записах 

Володимира Гошовського, Євстахія Дюдюка та піс-

нями з родинних сіл самих учасниць гурту. 

Отож, репертуар «Родоводу» склали обрядові тво-

ри з Бойківщини, Надсяння та Опілля: колядки, щед-

рівки, гаївки, ранцівки, весільні, рідкісні трудові лад-

канки до худоби, вівкання, гоєкання а також чимало 

звичайних балад і ліричних пісень. 

 
3 – гурт «Родовід», 2021. https://www.facebook.com/rodovidgroup 

«Родовід» є унікальним явищем в історії українсь-

кого реконструктивного виконавства (яке протягом 

усієї історії розвитку переважно було пов’язане з фо-

льклористичним середовищем) – насамперед тому, 

що його учасниці не є фольклористками та аж ніяк не 

причетні до науки. Виконавську достовірність зумо-

вила інша особливість: дві з трьох учасниць колекти-

ву, а саме, Оксана Осташевська та Іванна Шевчук ви-

росли на Бойківщині, де перейняли традиційний ре-

пертуар та стали його автентичними носійками. Очі-

льниця Лариса Редько – львів’янка лише в другому 

поколінні (її родина переселена із села Дуньковичі, 

що в 12-ти км. від Перемишля), і саме її мама була 

першим критиком і суддею пісень із Надсяння, співа-

них «Родоводом».  

Не зважаючи на факт, що жодна з учасниць не мала 

спеціальної освіти, до виконання пісень із різних міс-

цевостей (наприклад, Опілля) учасниці поставились як 

справжні реконструкторки: виїздили у фольклорні екс-

педиції, переймаючи репертуар безпосередньо з уст 

традиційних співачок, робили аудіозаписи, а потім 

уважно та прискіпливо прослуховували й аналізували 

матеріал та експериментували з його відтворенням. 

Отож, гурт «Родовід» насправді можна означити як ав-

тентично-реконструкторський (Лукашенко, 2021). 

Першим українським етнографічним інструмен-

тальним гуртом став «Надобридень» (фото 4, 5). Його 

створено в 1992 році в Києві за ініціативи етнооргано-

лога Михайла Хая при кафедрі музичної фольклори-

стики Київської консерваторії (з 1995 – НМАУ) імені 

П. Чайковського. Більшість учасників цього колекти-

ву – випускники цього вишу. Склад інструментів 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%9C%D0%90%D0%A3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%9C%D0%90%D0%A3
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відповідав традиціям української народної інструмен-

тально-гуртової гри, зокрема троїстих музик: перша 

скрипка, друга скрипка, бурдонові цимбали, бас, 

  

4 – гурт «Надобридень», 2010-ті. Крайній справа – Михайло 

Хай. Зі сторінки «Надобридень «у Фейсбуку. 

https://www.facebook.com/photo?fbid=202512615443801&set=pb.1000705519
00934.-2207520000&locale=uk_UA 

 

5 – гурт «Надобридень» грає на весіллі. 14 жовтня 2007  

ліра, бубон, бухало, решітко, спів. Капела презентува-

ла традиційний інструментальний репертуар із ба-

гатьох регіонів України, згромаджений у фольклор-

них експедиціях: обрядові весільні твори, марші, ко-

ломийки з Бойківщини, «гуцулки» з Гуцульщини, 

«паходи» з Волині, марші й козачки з Полісся; гопаки, 

марші й польки з Наддніпрянщини, Полтавщини, 

Поділля («Надобридень», гурт). 

Отож, від кінця 1970-х до початку 1990-х років на-

уково-етнографічні гурти виникли в кількох містах 

України: у столиці Києві, на сході в Харкові та на за-

ході у Львові. Кожний гурт відтворював традиційний 

репертуар, переважно, з певної обраної території, за-

писуючи матеріал у фольклорних експедиціях, ста-

ранно аналізував та виконував народні твори в 

стилістиці, притаманній обраній території. Більшість 

колективів виникла внаслідок особистої ініціативи їх 

організаторів, переважно фольклористів, котрі вияви-

ли прагнення вивчати народну музику не тільки як 

науковці-теоретики, а й як виконавці-практики. Важ-

ливу мотиваційну роль у процесі зародження та ста-

новлення етнографічного виконавства відігравав есте-

тичний аспект. За словами співаків, один раз відчув-

ши емоції під час гуртового виконання народної му-

зики, вони вже не могли від неї відмовитися, і це ста-

вало важливою частиною подальшого професійного 

та творчого життя. 

Гурти «другої хвилі», регіональні осередки 

Початок 1990-х років ознаменувався подією епо-

хального значення – крахом радянської імперії та ста-

новленням України як самостійної держави. Зміна 

ідеологічних преференцій зумовила грандіозні ре-

форми, спрямовані на національні орієнтири 

в освітньому процесі, сфері науки та культури. Вели-

ка увага приділялася музично-фольклористичній 

науці, а саме, у 1991–1992 роках при музичних вишах 

(консерваторіях) у Києві та Львові було створено нау-

ково-дослідні лабораторії музичної етнології; у грудні 

1992 року проф. Б. Луканюк ініціював, започаткував 

та очолив першу в Східній Європі кафедру музичної 

фольклористики, а 1993 року відкрив окремий відділ 

етномузикології. 1993 року кафедра музичної фольк-

лористики запрацювала й у Київській консерваторії. 

1991 року реформи відбулися й на кафедрі народного 

хорового співу Київського державного інституту 

культури (КДІК, з 1995 – Київський національний 

університет культури і мистецтв (КНУКіМ)), яка тоді 

відкрила нові кваліфікації: «Диригент народного хо-

ру», «Виконавець народних пісень», «Фольклорист». 

1991 року нову кафедру – українського народного 

співу – було засновано в Харківському державному 

інституті культури (нині Харківська державна акаде-

мія культури (ХДАК)); а 1992 почала діяти Лабора-

торія фольклору Харківського обласного центру 

народної творчості (нині Лабораторія досліджень не-

матеріальної культурної спадщини Обласного ор-

ганізаційно-методичного центру культури і ми-

стецтва). Значні реформи відбулися й в інших регіо-

нальних вишах музичної та мистецької освіти, облас-

них центрах народної творчості та мистецьких закла-

дах (Довгалюк, Добрянська, 2021, с. 7–14). 

Падіння «залізної завіси» допомогло розширенню 

міжнародної співпраці, що мало важливе значення для 

становлення національної культури. Започатковано 

міжнародні організації та фундації, що активно 

функціонували і сприяли успішному розвитку рекон-

структивного виконавства в Україні та поза її межами.  

Непересічний внесок у становлення та розвиток 

українського реконструктивного виконавства зробила 

польська фундація «Музика кресів», основні цілі якої 

полягали у всебічному дослідженні традиційної куль-

тури етнічних, насамперед польсько-українських по-

гранич, і яка об’єднала зусилля польських та українсь-

ких дослідників традиційної музики у різних напрямах. 

Фундація почала активно діяти 1991 року відповідно 

до спеціально розробленої програми, яка передбачала 

щорічні Міжнародні фестивалі (за участю первинних і 

вторинних гуртів), наукові семінари, польові експе-

диції, майстеркласи з автентичного співу тощо. До 

співпраці, окрім українських науковців, було запроше-

но й низку етнографічних гуртів: «Древо», «Родовід», 

«Джерело» (Рівне); зокрема, гурт «Древо почав 

співпрацювати з фундацією постійно. Згодом до про-

грами долучилися й інші українські гурти: «Гілка» 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%BE%D1%97%D1%81%D1%82%D1%96_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B8%D0%BA%D0%B8
https://www.facebook.com/photo?fbid=202512615443801&set=pb.100070551900934.-2207520000&locale=uk_UA
https://www.facebook.com/photo?fbid=202512615443801&set=pb.100070551900934.-2207520000&locale=uk_UA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%B9%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%B9%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B9%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%83%D1%86%D1%83%D0%BB%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%83%D1%86%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B4%D0%B4%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B2%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0
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(Кіровоград), «Муравський шлях» і «Гільце» (Харків), 

а також автентичні виконавці. Участь у програмах 

фундації сприяла розширенню знань та досвіду  

українських виконавців, надзвичайно захоплювала, мо-

тивувала активізувати діяльність, вдосконалювати ми-

стецтво співу та поповнювати репертуар. Успішна 

діяльність «Музики кресів» спричинила зародження 

реконструктивного виконавства в Польщі та утворення 

низки гуртів, які виконували польську та українську 

музику
13

 (Шевчук, 2018, с. 29–32). 

Важливе значення для розвитку української культу-

ри мала діяльність українсько-канадського спільного 

підприємства «Кобза», що активно діяло в 1989–1992 

роках у сфері музичної індустрії. Існували відділи 

української музики різних напрямів, у тому числі фольк-

лору, та перша недержавна студія звукозапису, яка ви-

давала, серед інших, записи традиційної музики. «Коб-

за» підтримувала також творчі проєкти, організацію 

фольклорних експедицій, музичних фестивалів, концертів 

(у тому числі гурту «Древо», кобзаря М. Будника, лір-

ника М. Хая та ін.)
14

 (Калениченко, 2008). 

Отож, ці важливі для розвитку української фольк-

лористичної діяльності події, разом з успішною ми-

стецькою практикою гуртів-піонерів реконструктив-

ного виконавства, стали натхненним прикладом для 

створення низки колективів наступної, «другої хвилі». 

Засновниками нових колективів нерідко ставали 

учасники перших гуртів або ж їхні учні. Так форму-

ються певні спадкоємні зв’язки, тенденції, зарод-

жуються регіональні осередки.  

Від того часу до сьогодні найактивнішим і найчи-

сельніше представленим центром реконструкції 

фольклору, безумовно, є Київ. Саме в Києві з кінця 

1980-х один за одним починали виникати гурти, бага-

то з яких було ініційовано учасниками «Древа». 

Приміром, однією із перших таких ініціаторок стала 

Ганна Коропніченко, засновниця фольклорного гурту 

«Отава», який уперше заявив про себе 1989 року та 

був спочатку афілійований при одній із музичних 

шкіл. Утім, за кілька років його склад суттєво по-

повнили зацікавлені студенти КДІК (нині – КНУКіМ) 

та інших вишів столиці. Джерельною базою для робо-

ти «Отави» стала територія Середньої Наддніпрян-

щини (головно Київщини), народномузичний репер-

туар якої Г. Коропніченко досліджувала як науковиця. 

Перевагу надавали насамперед вивченню та виконан-

ню давнього обрядового пласту фольклору (Скаченко 

та ін., 2013, с. 38–39).  

Київська етномузикологиня та учасниця «Древа» 

Ірина Клименко навесні 1993 року організувала гурт 

автентичного співу «Володар», маючи на меті ре-

ставрувати й репрезентувати стародавні пісні та обря-

ди Західного й Середнього Полісся (фото 6). Від 2003 

року до сьогодні лідеркою гурту є Маргарита Скаже-

ник – учениця І. Клименко, активна дослідниця фольк- 

                                                 
13«Z drogi» у Варшаві (керівниця Ягна Кніттель), в Любліні 

гурт під орудою Яна Бернада, у 2000-х – «Селюки» в 

Любліні (соліст «Древа» Роман Єненко,), «Дичка» 

(солістка «Древа» Тетяна Сопілка), «Море пісні» (учасник 

«Древа» Юрій Пастушенко) та інші.  
14 Власне, завдяки підтримці «Кобзи» було започатковано 

львівський гурт «Родовід». 

6 – гурт «Володар» . Перший склад, 1996 рік  

Ансамбль «Божичі», створений у січні 1999 року, 
можна назвати не лише фольклорним гуртом, а й ба-
гатогранним проєктом із дослідження, реставрації та 
відтворення українського фольклору. Частина його 
учасників – випускники кафедр фольклору НМАУ та 
КНУКіМ. «Божичі» зосередили дослідницьку увагу 
на території Подніпров'я, насамперед Лівобережного. 
Їх репертуар, записаний у численних фольклорних 
експедиціях (особливістю яких, зазвичай, було пере-
сування на байдарках), охоплює більшість областей 
України, складається з вокальної, інструментальної та 
вокально-інструментальної музики. Вокальну частину 
репертуару становлять традиційні обрядові (кален-
дарні й сімейні), вуличні, застольні, протяжні й 
жартівливі пісні, народні псальми та інші твори. Ін-
струментальну частину репертуару складають танці, 
виконані на старовинній гармоні-венці, скрипці та 
бубні або барабані з тарілкою. Особливу увагу колек-
тив спрямовує на прискіпливе дослідження вико-
навсько-стильових особливостей, одним із методів 
якого є спільне музикування з традиційними виконав-
цями. 2005 року «Божичі» заснували «Школу тра-
диційного народного танцю», у репертуарі якої 
близько 70 танців, перейнятих безпосередньо в носіїв 

                                                 
15 Натомість І. Клименко ініціювала ще два гурти – «Гуртоп-

равці», 2003 (див. ниже) та, пізніше, групу із жартівливою 

назвою «Бабський козачок» (2009), яка апелює до відповід-

ного жанрового складу репертуару. 

лору Середньополіського регіону
15

. Виконувані пісні 
та обряди було записано у фольклорно-етнографічних 
експедиціях особисто очільницями та учасниками ко-
лективу. Оновлення складу ансамблю та розширення 
експедиційних горизонтів (за участю усіх співаків гу-
рту, фото 6 на форзаці) значно збагатило жанрову та ре-
гіональну палітру пісенного репертуару «Володаря», 
хоча його «родзинкою» залишається відтворення особ-
ливої поліської манери співу (Клименко, Шевчук, 2006; 
Володар, гурт).  
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традиції. Засновником гурту є випускник НМАУ 
(класу М. Хая) Ілля Фетисов, сьогодні лідерами є він 
та його дружина Сусанна Карпенко, випускниця 
КНУКіМ («Божичі», гурт). 

2000 року в Києві виник іще один вокально-
інструментальний ансамбль традиційної музики – 
«Буття», заснований родиною Бутів, який став, пев-
ною мірою, паростком «Надобридня»

16
. Ще з 1997 його 

учасники активно проводили експедиційну діяльність, 
збираючи репертуар у фольклорних експедиціях різ-
ними регіонами України. Колектив зосередив увагу на 
інструментальній і танцювальній музиці (ритуальні 
награвання, танці, пісні, приспівки тощо), хоча в його 
репертуарі є й пісні (обрядові та звичайні), які викону-
ють із супроводом та a cappella. Інструментарій: дві 
скрипки, бас, цимбали, сопілка, бандура, зозулиця, 
окарина, бухало, бубен, ріг, вокальний мішаний ан-
самбль. Гурт організовує також інтерактивні дійства: 
майстеркласи танцю, співу, гри на інструментах, обря-
додій, традиційних ремесел («Буття», гурт). Цікавим є 
факт, що з усіх учасників колективу лиш Олег Бут є за 
освітою професійним музикантом, фольклористом, 
випускником НМАУ (писав дипломну роботу під 
керівництвом М. Хая), натомість активну музично-
фольклористичну роботу проводить весь гурт. Його 
особливістю є перевага власної інтерпретації творів – 
як сказано на їхньому сайті, «ми <…> виконуємо музи-
ку, яку любимо, та так, як її відчуваємо, досліджуючи 
принцип існування та побуту [музики – Л. Л.], а не 
конкретні ноти окремого зразка» («Буття», гурт). 

2008 року виник гурт «Михайлове чудо» (фото 7), 

ініціаторкою й лідеркою якого стала випускниця 

НМАУ, етномузикологиня Ірина Данилейко, учениця 

Олени Гончаренко (Суми) та І. Клименко, активна до-

слідниця традиційної музичної культури Чернігівсь-

кого терену. Тож, природно, що репертуар ансамблю 

склали пісні, записані його учасницями на Чернігів-

щині («Михайлове чудо», гурт). 

 

7 – гурт «Михайлове Чудо», липень, 2020. фото зі сторінки у 

Фейсбуку https://scontent.fiev7-3.fna.fbcdn.net/v/t1.6435-

9/109404908_280539933363223_2566098909695551707_n.jpg?stp=dst-jpg_s600x600&_nc_cat=102&ccb=1-
7&_nc_sid=dd63ad&_nc_ohc=E9KYRmyJTPUAX-sK2qD&_nc_ht=scontent.fiev7-

3.fna&oh=00_AfCkZ22ZydePVsRchr88Owbb6pf1XSCxQAvoMajCfLibTg&oe=65AC2664 

Ще одним міцним осередком реконструктивного 
виконавства є Кропивницький. Засновницею напряму 

                                                 
16 Засновники гурту «Буття» брат і сестра Олег та Оксана 

Бути на початку 2000-х років грали в капелі «Надобри-

день» (див. Презентаційне відео капели «Надобридень»).  

в цьому місті (тоді Кіровоград) стала випускниця 
Київської консерваторії, у минулому теж учасниця 
«Древа» Ніна Керімова, яка наприкінці 1980-х ство-
рила гурт «Гілка» (Терещенко, 2021, с. 26). Пізніше 
до неї приєдналося подружжя етномузикологів – 
Олександр і Наталя Терещенки, що в 1990-х роках 
провели потужну експедиційну роботу на теренах між 
Дніпром і річкою Синюха з захопленням також приле-
глих подільських районів. Тому в репертуарі «Гілки» 
відображено всю жанрову палітру регіону: обрядові та 
звичайні пісні, ігри, хороводи, танці. Після того, як 
Н. Керімова виїхала з України, Терещенки очолили 
групу, залучивши до співу студентів Кіровоградсько-
го музичного училища. Сьогодні ці дослідники-
ентузіасти підтримують справу відродження старо-
винних народних пісень, виконуючи їх сімейним ан-
самблем під назвою «Дике поле» (1999). У репертуарі 
подружжя панують розлогі наддніпрянські ліричні піс-
ні. Ті твори, що в експедиціях були озвучені старень-
кими людьми одноголосно, вони реконструювали 
відповідно до місцевої багатоголосної традиції. 
У такий спосіб було врятовано від забуття особливо 
цінні для цього терену протяжні пісні (Клименко, 2019, 
с. 170). «Дике поле» – це «одночасно культурно-
мистецьке об’єднання, науково-дослідна лабораторія, 
творча майстерня, неформальний навчальний заклад, а 
також велике коло добрих друзів»; кредо ансамблю – 
«збереження неповторного колориту місцевої традиції, 
<…> органічне живе засвоєння традиції, своєрідна 
спроба її наслідування» («Дике поле», гурт).  

2001 року четверо випускників музичного учили-
ща, що навчалися фольклорному співу у подружжя 
Терещенків, стали виступати самостійно як гурт «Гу-
ляйгород» (фото 8). Лідером групи став студент 
КНУКіМ Сергій Постольников, інші учасники навча-
лися в той час у НМАУ. Група продовжила польові 
обстеження й реставрацію музичного фольклору Се-
редньої Наддніпрянщини (Черкащина, Полтавщина, 
Кіровоградщина). У їхньому репертуарі є обрядові й 
побутові пісні, а також інструментальна музика й 
танці. Гурт проводить майстеркласи традиційних 
танців у супроводі «троїстої музики» – дві скрипки, 
басоля та бубон («Гуляйгород», гурт).  

 
8 – гурт «Гуляйгород», 2021, фото зі сторінки «Гуляйгород 

традиційний» у Фейсбуку https://www.facebook.com/profile.php?id=100049877093389 

2011 року кіровоградські музиканти Світлана Кон-
цедалова та Олександр Полячок заснували гурт «Мли-
ночок», що продовжив працювати з регіональними ма-
теріалами (Зайцева, 2023).  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B4%D0%B4%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B4%D0%B4%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B0%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B2%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%80
https://www.facebook.com/profile.php?id=100049877093389
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У Львові протягом 

понад десяти років 

чи не єдиним пред-

ставником етно-

графічного вико-

навства був «Ро-

довід». Гурти-

послідовники по-

чали з’являтися 

лише на початку 

2000-х. Таких було 

створено декілька, 

проте проіснували 

вони недовго
17

.  

Більш успішною 

стала діяльність 

гурту «Коралі» 

(фото 9, 10), який  

 

 

9, 10 – гурт «Коралі», 2019, виступ перед військовими.  

Фото з домашнього архіву Л. Лукашенко 
 

11 – Етноватага «Гуртоправці», 2006. З архіву І. Клименко 

                                                 
17 Це тріо «Три барви», що стало другим творчим проєктом 

ініціатора «Родоводу» Юрія Кондратенка; дещо три-

валішою була діяльність двох інших гуртів: «До схід 

сонця» та «Ружа трояка».  

виник 2001 року та існує до сьогодні. Його ініціатор-

ками стали співробітниці (на той час) відділу фольк-

лористики Інституту народознавства НАНУ Лариса 

Лукашенко та Галина Похилевич. У репертуарі колек-

тиву низка обрядових і звичайних пісень із різних ет-

нографічних регіонів України, також традиційні 

танці. Гурт фокусує свою діяльність на проведенні ін-

терактивних виступів, залучаючи глядачів до спільно-

го дійства (Добровольська, 2021, с. 21–25). 

У 2006 в колі студенток-фольклористок Львівсько-

го університету імені І. Франка виник гурт 

«Марвінок». Його репертуар спочатку запозичили з 

університетських навчальних матеріалів, згодом по-

ступово розширили завдяки власним експедиціям та 

архівним матеріалам учасників, котрі виконують пісні 

різних жанрів з Полісся, Гуцульщини, Закарпаття, Во-

лині. Від 2010-х років розпочалась активна співпраця 

«Марвінка» з Музеєм народної архітектури та побуту 

імені Климентія Шептицького «Шевченківський гай» у 

Львові, де «Марвінок» виступав майже на всіх подіях і 

святах (Добровольська, 2021, с. 25–26). 

Львівський гурт «Миклухо-Маклай» репрезентує 

творчий експеримент, розпочатий у театральному се-

редовищі, та має за мету відродити традиції українсь-

кого чоловічого співу. Орієнтовною датою зародження 

колективу можна вважати 2012 рік, однак і до того часу 

його учасники збиралися різними складами та музику-

вали «для себе». У репертуарі гурту переважно станові 

пісні – козацькі, стрілецькі, повстанські; а також канти 

та псальми, обрядові пісні здебільшого зимового при-

урочення; церковні наспіви тощо (Вишня, 2013). 

Львів відомий також інструментальними ансам-

блями «Родинна капела» (під керівництвом Надії 

Кондратенко), який функціонував кілька років у 2000-

х, та «Бойє» (при Бойківському товаристві), що ак-

тивно провадить свою діяльність донині. 

Протягом згаданої так зва-

ної «другої хвилі», що харак-

теризується стрімкою появою 

та активною діяльністю нових 

гуртів, напрацьовано й досвід 

експериментальних проєктів. 

Так, об’єднання/етноватага 

«Гуртоправці» (фото 11) було 

ініційоване Іриною Клименко 

та Оленою Гончаренко із за-

прошенням до участі досвід-

чених співаків із груп «Буття», 

«Серпанок», «Гуляйгород» та 

кобзаря Тараса Компаніченка. 

Вони консолідували свої 

надбання у вивченні й вико-

нанні народної музики різного 

походження: це й традиційний 

селянський спів, і репертуар 

народних професіоналів – 

мандрівних кобзарів і лір-

ників, інструментальна музика, танці тощо. «Гурто-

правці» реставрують в авторських театралізованих 

формах реліктові язичницькі жіночі ритуали Полісся; 

традиційне весілля Сіверщини, Полісся, Волині, 
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Підляшшя, Наддніпрянщини; виконують пісні різних 

жанрів з цих регіонів, а також псальми, канти, скрип-

кові награвання, побутові романси. Прем’єрні висту-

пи «Гуртоправців» відбулися 2003 року на міжнарод-

них фестивалях (у Базелі (Швейцарія), «Organum» 

у Сумах, «Baltyka» в Ризі (Латвійська Республіка), 

«Київська Русь» у Києві). Їх вистава «Адам і Єва» – 

цесвого роду театр української традиційної музичної 

культури («Гуртоправці», гурт).  

Фольклорні гурти при вищих навчальних та по-
зашкільних мистецьких закладах 

Загальна тенденція пожвавлення наукового та сус-
пільного інтересу до традиційної музики протягом 
останньої чверті ХХ століття, коротко схарактеризова-
на в першій частині статті, вочевидь вплинула й на по-
яву фольклорних ансамблів етнографічного спря-
мування при навчальних та позашкільних мистецьких 
закладах. Специфіка таких гуртів дещо відрізняється 
від описаних вище, учасниками яких були переважно 
досвідчені фольклористи з вагомим бага-
жем експедиційної та науково-пошукової 
роботи, великим слуховим досвідом, які 
ретельно відбирали матеріал та мали кри-
тичне ставлення до власної творчості. 

Виконавські колективи при навчаль-
них та позашкільних закладах формували-
ся здебільшого зі студентів (чи учасників 
молодшого покоління)

18
, які мали 

льний професійний досвід, а їхня участь у 
колективах була спрямована насамперед 
на навчальні чи виховні цілі, що мали бу-
ти узгоджені із нормативною документа-
цією закладів. Ці гурти, як правило, одно-
рідні за віковими параметрами (студент-
ські, молодіжні, дитячі), їхній склад часто змінюється, 
а іноді й повністю оновлюється, вони підпорядкову-
ються одному або кільком керівникам, котрі персона-
льно відповідають за підбір репертуару, організацію 
репетицій, виступів, костюми й т. д. Однак, не зважаю-
чи на це, виникнення й діяльність незалежних гуртів та 
гуртів, афілійованих при освітніх та інших закладах, 
були тісно пов’язані, позаяк учасники перших часто 
викладали та були керівниками студентських навчаль-
них колективів, а талановиті студенти нерідко вже під 
час навчання долучалися до гуртів, охарактеризованих 
у першій частині пропонованої розвідки

19
. На жаль, не 

в кожному закладі, де вивчали народну музику, було 
створено гурти реконструктивного напряму, проте 
кілька навчально-мистецьких осередків в Україні поча-
ли працювати в цьому руслі. 

Осередки у Рівному 

Одним із найбільших центрів за кількістю етно-

графічних гуртів при навчальних і мистецьких закла-

                                                 
18 За деякими винятками, як, наприклад, гурт «Сільська му-

зика», учасниками якого є досвідчені фольклористи та ви-

конавці традиційної музики. 
19 Хоча виконавський аналіз не фігурує серед завдань цієї 

студії, слід додати, що студентські гурти за якістю відтво-

рення а іноді й за підходами та методами роботи не 

завжди відповідають реконструктивному статусу, що по-

служило додатковим аргументом для виокремлення цієї 

інформації в окремий параграф.  

дах стало Рівне. Ідея першого студентського етно-

графічного гурту «Барви Полісся», який за рік було 

перейменовано на «Горину» (фото 12), виникає й ре-

алізується 1979 року
20

 в Рівненському державному ін-

ституті культури (РДІК), який того ж року було 

відкрито як окремий вуз
21

 (зараз – Рівненський дер-

жавний гуманітарний університет (РДГУ)) (Куришко, 

2009, с. 106). Організатором і керівником «Горини» 

протягом 20 років був завідувач секції народно-

хорового співу Василь Павлюк, а з 1999 ансамбль 

очолили його учні Людмила та Сергій Вострікови. 

Джерельним ресурсом для репертуару стали експе-

диційні записи, здійснені учасниками колективу на 

теренах Рівненського Полісся: обрядові й необрядові 

твори, інструментальна музика, народні ігри й танці 

та інші твори («Горина», гурт). Знаменно, що за-

снування «Горини» та, відповідно, потреба в новому 

матеріалі спонукали викладачів і студентів до запо-

чаткування практики регулярних експедиційних 

виїздів (Рибак, 2017, с. 106–107). 

12– гурт «Горина», фото зі сторінки у Фейсбуку, 
https://www.facebook.com/photo/?fbid=748297557337198&set=a.469659188534371 

 

Згодом, 1986 року в цьому ж навчальному закладі 

з ініціативи Раїси Цапун та Івана Сінельнікова виник 

іще один колектив – «Джерело», який займався запи-

сом і виконанням традиційного народного пісенного й 

танцювального репертуару Середнього Полісся та 

Волині (Марчук, 2017). 

У 1994 році у РДІК (нині – РДГУ) було створено 

студентський фольклорний гурт «Волиняни» (керів-

ниця Людмила Гапон), котрий зосередився на дослі-

дженні й відтворенні пісенної традиції Волині та За-

хідного Полісся. За роки діяльності «Волинян» їхній 

репертуар збагатився на понад сто народновокальних 

творів різних жанрів, записаних учасниками й керів-

ником у численних експедиціях; було відтворено низ-

ку календарних і сімейних обрядодій («Волиняни», 

гурт). 

                                                 
20 Паралельно із заснуванням «Древа». Ця ініціатива 

ймовірно була інспірована концертом у Рівному в 1978 

році студентського фольклорного колективу московського 

музично-педагогічного інституту ім. Гнєсіних та 

зустріччю Василя Павлюка із його керівницею Наталією 

Калугіною (Куришко, 2009, с. 106). 
21 До того часу заклад функціонував як філіал Київського 

державного інституту культури (КДІК). 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B3%D1%83%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B3%D1%83%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82
https://www.facebook.com/photo/?fbid=748297557337198&set=a.469659188534371
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У 1980-х роках починання РДІК підхопив Етно-

культурний центр Рівненського міського палацу дітей 

та молоді, де 1983 було засновано молодіжний фольк-

лорний гурт «Веснянка» (фото 13). Він органічно до-

повнює експедиційно-пошукову, дослідницьку, видав-

ничу діяльність центру реконструкцією й відтворенням 

поліського автентичного співу та грою на традиційних 

музичних інструментах. У репертуарі «Веснянки» об-

рядові й позаобрядові твори, побутові танці та інстру-

ментальна музика Рівненського Полісся. Керівниця ко-

лективу Ірина Сливчук опікується ще одним – ди-

тячим – гуртом «Весняночка», створеним чотири роки 

по тому, у 1987 році. «Весняночка» теж співає полісь-

кий репертуар: дитячий, чи дорослий, адаптований до 

дитячого виконання («Весняночка», гурт). 

13 – гурт «Веснянка», http://libr.rv.ua/ua/virt/242/ 

2003 року в цьому ж закладі виник гурт «Сільська 

музика», учасниками якого є працівники Етнокультур-

ного центру, керівники фольклорних гуртів міста Рівно-

го, фольклористи та етнографи. Колектив старається 

відтворити традиційну поліську манеру співу та регіо-

нальну інструментальну традицію, реставрує давні зви-

чаї та обряди. Репертуар «Сільської музики» сформова-

но на основі матеріалів, записаних керівниками й учас-

никами колективу у фольклорних експедиціях на 

Рівненському Поліссі («Сільська музика», гурт). 

Осередки у Києві 

У Києві одним з осередків студентських етно-

графічних гуртів стає КДІК (з 1997 – КНУКіМ). Ак-

тивну роль в організації його студентських колективів 

відігравали викладачі – учасники «Древа». Напри-

клад, Олена Шевчук, викладачка КДІК, однією з пер-

ших стала засновницею в 1989 році студентського 

фольклорного ансамблю кафедри фольклористики
22

, 

який з різними складами учасників проіснував до 

1995 року. Джерельним ресурсом його репертуару 

слугували переважно матеріали літньої фольклорної 

практики студентів, яку проводили на теренах Київ-

щини (Скаченко та ін., 2013, с. 39–42).  

У 1991 році при тій самій кафедрі КДІК виник ши-

роко відомий сьогодні студентський фольклорний ан-

                                                 
22 Назва кафедри фольклористики у КДІК–КНУКіМ час від 

часу підлягала змінам.  

самбль «Кралиця». Його ініціатором став один із 

фундаторів рівненського «Джерела» Іван Сінельніков, 

котрий на початку 1990-х змінив місце проживання й 

почав працювати у Києві. Гурт «Кралиця» став нав-

чальною лабораторією для майбутніх керівників 

фольклорних колективів. Склад ансамблю до сьогодні 

є змінним: щороку до вишу вступають нові студенти, 

з якими доводиться розпочинати роботу практично з 

нуля: від прослуховування записів, оволодіння мане-

рою виконання тощо (Скаченко та ін., 2013, с. 42–46). 

1997 року на кафедрі фольклору та етнології 

КНУКіМ викладачка-етноінструментознавиця Раїса 

Гусак стала керівницею створеного нею студентсько-

го інструментального гурту «Весільні музики»
23

. 

Їхній репертуар було почерпнуто з численних експе-

диційних записів із Закарпаття, 

цульщини, Прикарпаття, Буковини, 

Поділля, Полтавщини та інших 

регіонів (субрегіонів). Виконували й 

музику інших народів, що проживають 

в Україні. Традиційні інструменти, такі 

як басоля, бугай, дідик, дуда, телинка, 

окарина, ріжок та інші були запозичені 

з власної колекції керівниці Р. Гусак 

(Скаченко та ін., 2013, с. 48). 

2001 року на кафедрі фольклористи-

ки, народного пісенного та інструмен-

тального виконавства КНУКіМ за 

ініціативи Ганни Коропніченко виник 

студентський ансамбль «Лукині ро-

си»
24

. Г. Коропніченко, як солістка 

«Древа», принесла в інститут особливі 

наукові підходи цього досвідченого гур-

та, запропонувавши студенткам власні польові матеріа-

ли з Київської, Житомирської та Сумської областей та 

стимулюючи молодь до глибоко правдивого відтворення 

регіональних співочих стилів. Метою групи була попу-

ляризація автентичного співу. Після деякої перерви 2008 

року викладачка повернулася до роботи в КНУКіМ на 

цій самій кафедрі та з новонабраних студентів організу-

вала ансамбль «Многая лєта»
 25

. За десяток років ко-

лектив вивчив і виконав близько сотні творів різних 

жанрів, записаних в експедиціях до різних регіонів 

України. Найулюбленішими жанрами керівнички гурту 

в останні роки стали псальми та старовинні церковні 

наспіви (Скаченко та ін., 2013, с. 50).  

Іншим осередком навчання автентичному співу 

став Національний центр народної культури – музей 

Івана Гончара. Тут з 2010 року під керівництвом Ми-

рослави Вертюк успішно діє дитячий фольклорний ко-

лектив «Орелі». Діти молодшого віку беруть участь у 

дитячих іграх і виставах, співають, вивчають тра-

диційні танці та реконструюють старовинні обряди; 

особливу увагу приділяють збереженню традиційної 

манери гри на музичних інструментах («Орелі», гурт). 

                                                 
23 Попередниками цього колективу було кілька сту-

дентських навчальних інструментальних ансамблів під 

різними назвами (Скаченко та ін, 2013, с. 47). 
24 Від 2004 року колектив короткий час очолювала випуск-

ниця КНУКіМ Олена Копєйкіна. 
25 Є очевидною лідеркою за кількістю ініційованих студенс-

тьких колективів.  

http://libr.rv.ua/ua/virt/242/
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%86%D1%8F#cite_note-knukim-1
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Осередки у Харкові 

У Харкові перший студентський експерименталь-
ний ансамбль – «Джерело Слобожанщини» – виник 
1983 року під керівництвом Лариси Новикової у 
Харківському інституті мистецтв імені 
І. Котляревського, а перший його публічний виступ 
відбувся 1987 в Харківському лекторії на святкуванні 
110-річчя з дня народження Г. Хоткевича. Змінивши в 
1988 назву на «Кроковеє коло», колектив десь деся-
тиліття продовжував концертну діяльність. Із часом, 
після набуття цим закладом нового статусу (з 2011 – 
Харківський національний університет мистецтв 
(ХНУМ) імені І. Котляревського) напрям етнографіч-
ного виконавства в ньому було підтримано. Відтоді 
під керівництвом викладачки-етномузикологині Ірини 
Романюк успішно діяв фольклористичний гурт 
«Стежка» (фото 14), у якому брали участь студенти з 
різних факультетів. Репертуар «Стежки» складався 
переважно з експедиційних записів з теренів Слобо-
жанщини, збережених в навчальній лабораторії фоль-
клору ХНУМ («Стежка», гурт).  

 

14– гурт «Стежка» https://www.facebook.com/profile.php?id=100030790885510&sk=photos 

Народно-виконавська діяльність активізувалася 
також у Харківській державній академії культури 
(ХДАК), де 1991 року було відкрито кафедру народ-
ного співу та музичного фольклору, яку з 2001 очо-
лює відома дослідниця фольклору Слобожанщини та 
виконавиця традиційної музики Віра Осадча. 
З ініціативи В. Осадчої на базі кафедри було створено 
лабораторію фольклору та архів народної музики 
Слобідської України, що став джерельним ресурсом 
навчально-методичного та репертуарного забезпечен-
ня навчального процесу. При кафедрі 1992 року було 
організовано студентський фольклорний ансамбль 
«Горлиця» під керівництвом  Алли Гуріної , згодом – 
інші колективи. За словами В. Осадчої, «за 18 років 
існування кафедри [1991–2009] <…> виступали 13 
студентських гуртів», зокрема вже згадувана «Гор-
лиця», ансамблі «Співаймо», «Гільце» (кер. 
В. Осадча), тріо «Барви», гурти «Фарби» (керівник – 
Г. Бреславець), «Свародичі», «Лада» (кер. О. Різник) 
та інші (Осадча, 2009, с. 80). На жаль, діяльність ба-
гатьох із цих колективів була тимчасовою. Зараз на 
базі Кафедри функціонують два фольклорні ансамблі: 
«Лада» (кер. В. Осипенко) та «Фарби» (кер. 
Г. Бреславець) (ХДАК).  

Осередок у Сумах 

1996 року в Сумах учасниця (на той час) «Древа» 

Олена Гончаренко заснувала фольклорний гурт «Сер-

панок» (фото 15 та на задньому форзаці), що сьогодні діє 

при Сумському державному педагогічному університе-

ті. Репертуар групи фокусується на традиційних співах 

північно-східних теренів України, переважно Сумщини, 

зібраних під час польової практики або віднайдених у 

фольклорних архівах («Серпанок», гурт).  

 

15– гурт «Серпанок». Дівич-вечір. Жовтень 2011. Фото І. Клименко 

Осередок у Хмельницькому 

Ще одним осередком реконструктивного виконавс-
тва став Хмельницький, де з 1992 року під керівництвом 
фольклористки-викладачки Ірини Телюх

26
 успішно 

функціонує молодіжний фольклорний гурт «Ладови-
ці» (фото 16). Після закінчення КДІК І. Телюх приїхала 
працювати до школи мистецтв Хмельницького і вже за 
кілька місяців за її ініціативою в школі відкрилося фо-
льклорне відділення та виник дитячий етнографічний 
ансамбль («Ладовиці», гурт). Від 2014 він діє на базі 
громадської організації «Відродження традицій Поділ-
ля»; сьогодні об’єднує дітей та молодь віком від 5 до 
30 років. Протягом понад 30-літньої діяльності «Ладо-
виці» методично збирають, опрацьовують і відтво-
рюють музичний фольклор Наддністрянського Поділ-
ля. За цей час під проводом керівниці проведено десят-
ки фольклорних експедицій у понад 60 населених пун-
ктів Хмельницької, Чернівецької та Вінницької облас-
тей, зібрано понад тисячу зразків музичного фольклору 
різних жанрів. І. Телюх опікується ще одним дитячим 
фольклорним гуртом – «Ладосвіти» (у Хмельницькій 
школі мистецтв «Заріччя»), створеним 2012 року («Ла-
досвіти», гурт). 

16– гурт «Ладовиці».  

                                                 
26 Випускниця КНУКіМ, учениця Олени Шевчук. 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100030790885510&sk=photos
https://kult.km.ua/Dityacha-muzichna-shkola-n2
https://kult.km.ua/Dityacha-muzichna-shkola-n2
https://kult.km.ua/Dityacha-muzichna-shkola-n2
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На сьогодні основними осередками реконструктив-

ного виконавства в освітніх закладах є РДГУ, КНУ-

КіМ, ХДАК, музей Івана Гончара, Етнокультурний 

центр Рівненського міського палацу дітей та молоді, 

громадська організація «Відродження традицій Поділ-

ля» та інші. Учасники гуртів – студенти та молодь – ак-

тивно долучаються до збирацької, дослідницької та на-

укової роботи, а після закінчення навчання потенційно 

спроможні продовжити реконструкторсько-

виконавську діяльність у складі інших гуртів, або ж 

стати ініціаторами й засновниками нових колективів.  

Наймолодші гурти та фольклористичні спілки 

Протягом останніх десяти-п’ятнадцяти років заці-

кавленість музичним фольклором у багатьох осеред-

ках та на різних рівнях, як і в попередній період, зрос-

тає. Тому продовжують виникати численні нові фоль-

клорні гурти й спілки, які не тільки займаються дослі-

дженням і виконанням народної музики, а й працю-

ють в інших популяризаторських та інтерактивних 

напрямах. Орієнтовно від середини 2010-х до сьогод-

ні в Києві виникла низка колективів, котрі є вже тре-

тьою генерацією від започаткування напряму, тобто, 

це – учні учнів. Організаторами та учасниками нових 

гуртів стають переважно молоді люди, бажання яких 

виконувати традиційну музику сформувалося під 

впливом діяльності вже існуючих ансамблів. Освіту 

вони здебільшого здобували у вишах, де викладачами 

й керівниками студентських гуртів працювали до-

свідчені виконавці старшого покоління, або ж займа-

лися в дитячих чи юнацьких гуртах при позашкільних 

мистецьких закладах.  

До прикладу, в 2014 виник гурт «Королівна» за 

лідерства Анастасії Колодюк, яка протягом сту-

дентських років у КНУКіМ була учасницею кількох 

етнографічних гуртів цього закладу
27

. Після закінчен-

ня вишу відчула потребу продовжувати співати і, 

зустрівши приятельок, які підтримали ідею, ініціюва-

ла створення нового колективу, що обрав за мету до-

слідження та виконання традиційних наспівів і давніх 

обрядів Поділля та Волині (Гончарук, 2021).  

У 2019 році виник молодіжний гурт «Щука-риба», 

певною мірою інспірований діяльністю дитячого гурту 

«Орелі», оскільки, за словами учасників, вони «росли у 

дворі Музею Івана Гончара: постійно ходили туди на 

події, танці, концерти. І так все закрутилося, <…> що 

це стало частиною життя» (Котович, 2022). 

Дуже молодим, однак надзвичайно діяльним є гурт 

«Вільце» (фото на задньому форзаці), утворений у 2021 

році, лідерки якого – Надія Ханіс, випускниця НМАУ 

та учениця Є. Єфремова й І. Клименко і Таня Осінь, 

випускниця КНУКіМ, учениця М. Скаженик та 

О. Коробова (Вільце, гурт). Цей факт є певною мірою 

символічним і виявляє ту успішну тенденцію, що спра-

ва, започаткована Є. Єфремовим і «Древом» майже 

півстоліття тому, сьогодні знаходить відгук у душах 

наймолодших послідовників та продовжує втілюватися 

в життя чудовими молодими та свіжими голосами. 

                                                 
27 Це «Многая літа», «Кралиця» та «Горностай» під керів-

ництвом Олексія Зайця (учасника «Древа»); історія остан-

нього гурту була, на жаль, не тривалою. 

Наймолодшими гуртами, мабуть, є дві львівські 

молодіжні інструментальні капели, що виникли про-

тягом останнього року: «Д’горі» та «ГрайБери», 

ініційовані студентами й викладачами ЛНМА.  

Нині набувають популярності також різноманітні 

спільноти та музично-фольклористичні спілки, які 

займаються переважно популяризацією народної му-

зики. На сьогодні найактивнішою діяльністю 

вирізняється культурно-мистецьке об’єднання «Рись», 

яке виникло 2014 року. Спільнота проводить освітню 

діяльність у вигляді популярно-наукових заходів, он-

лайн-публікацій лекцій про народну музику, под-

кастів, організовує майстеркласи пісень, танців, гри 

на народних музичних інструментах (Рись). Цей 

проєкт розрахований на всіх бажаючих ознайомитися 

з традиційною музикою
28

.  

У 2017 у Львові виникає музична майстерня «Гур-

ба» (фото 17), заснована етномузикологинями Анною 

Черноус та Христиною Попович. Спільнота орієнто-

вана на популяризацію народної музики Галицького 

регіону: вони організовують вокальні та інструмен-

тальні вечори для дітей та юнацтва, співочі зустрічі 

«Вечорниці», де всі охочі періодично збираються по-

співати для себе, проводять інтерактивні тематичні 

заходи, пов’язані з опільським весіллям. Майстерня 

проводить також активну експедиційну діяльність, а 

зібрані матеріали використовуються для вивчення й 

відтворення музики та традицій (Добровольська, 

2021, с. 26–28). 

 
17 – музична майстерня «Гурба», анонс події 

Ще одним реконструкторським осередком є 

танцювальна спільнота «Дриг», яка виникла в жовтні 

2018 року дуже спонтанно: після літньої школи куль-

турно-мистецької спільноти «Рись» її учасники так 

«запалилися» виконанням народної музики й танців, 

що вирішили продовжувати діяльність самостійно. 

Отож, уже п’ять років поспіль вони збираються кожної 

неділі щоби приємно провести час, танцюючи тра-

диційні танці. За цей період спільнота здобула багато 

прихильників та постійних учасників танцювальних 

вечорів
29

 (Добровольська, 2021, с. 28–29).  

                                                 
28 Об’єднання «Рись» за напрямками діяльності є певною 

мірою реплікацією діяльності польської фундації «Музика 

кресів» (див вище), а саме: організовує наукові семінари, 

лекції, майстеркласи, експедиції, школу традиційної му-

зики тощо.  
29 29 жовтня цього року на святкування свого п’ятиріччя 

«Дриг» запросив традиційну інструментальну капелу із 

с. Стратин Івано-Франківської області, з якою підтримує 

тісні контакти кілька років від першого знайомства в 

фольклорній експедиції ЛНУ ім. І. Франка.  
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Отож, останні півтора десятиліття характеризуєть-

ся збільшенням числа інтерактивних напрямів діяль-

ності, і не лише майстеркласів, що були популярними 

з 1990-х. Сьогодні багато колективів намагається 

знайти таку форму взаємодії з публікою, за якої гля-

дачі могли б невимушено долучатися до дійства та 

бути його безпосередніми учасниками, тобто вико-

навцями й слухачами одночасно. Цього прагнуть 

насамперед молоді гурти. Зі слів одного з учасників 

гурту «Щука-риба» можна зрозуміти їхні прагнення: 

«…ми шукаємо інтерактивніші, ближчі формати. У 

нас це не майстерклас, не представлення колективу і 

його музичних досягнень, а ближче до якоїсь клубної 

сучасної культури, коли люди приходять, звучить му-

зика, вони під неї відпочивають. <…> Це начебто 

оживлення тієї традиції в сучасному світі, у місті вза-

галі.» (Котович, 2022). 

Отож, у розумінні молодого покоління традиційна 

музика, співи, танці поступово перестають бути ми-

стецтвом для обраних, яким можуть займатися лише 

люди, що професійно досліджують фольклор. Музи-

ка, яка в питомому середовищі ніколи не співалася 

для слухача, а виконувала певну функцію (обслуго-

вування обряду або ж задоволення естетичних по-

треб), частково вертається до своєї первісної функції. 

Вона починає культивуватися в середовищі зацікав-

лених людей, любителів, які в такий спосіб проводять 

своє дозвілля, насолоджуючись співом пісень, 

танцями чи інструментальною грою, та перестає бути 

винятково сценічним мистецтвом. Це свого роду 

«субкультура», ознаками представників якої часто є 

традиційний або стилізований «під етно» одяг, старо-

винні зачіски, відсутність макіяжу у дівчат, а найго-

ловніше – ці молоді люди шанують традиційну куль-

туру та стараються її відродити в тій чи іншій формі. 

Висновки  

Оглядаючи понад 40-річну історію українського ре-

конструктивного виконавства, можна констатувати 

спадкоємний безперервний висхідний розвиток цього 

напряму, що здобув чимало прихильників і послідов-

ників та посів вагоме місце в українській музичній куль-

турі. Виникнення й діяльність науково-етнографічних 

гуртів відбувалася паралельно в двох напрямах: 1) ко-

лективи, ініціаторами й учасниками яких були переваж-

но досвідчені фольклористи й професійні музиканти, та 

2) молодіжні та дитячі гурти при навчальних і по-

зашкільних закладах. Однак, ці колективи були в 

постійній взаємодії завдяки тісній співпраці та спад-

коємності. Аналізуючи їх історію, загалом можна окрес-

лити три етапи, кожен з яких має свої особливості. 

Етап зародження й становлення українського ет-

нографічного виконавства тривав від кінця 1970-х до 

початку 1990-х років. Цього часу утворилися перші 

етнографічні гурти в різних містах України, що стали 

основою для подальшого розвитку напряму. Пара-

лельно з виникненням незалежних гуртів у 1979 

розпочинається й історія навчальних студентських 

ансамблів при вишах і позашкільних закладах, що, 

вочевидь, була зумовлена тими ж історичними пере-

думовами. Перші гурти стали як засновниками нового 

напряму в українській культурі, так й взірцями вико-

навського підходу, методів та напрямків діяльності 

для продовжувачів реконструктивного виконавства в 

регіональних осередках, найбільшими з яких стали 

Київ, Харків, Рівне, Кропивницький, Львів.  

Орієнтовно від початку 1990-х до кінця 2000-х в 

Україні виникає друга потужна хвиля реконструктив-

ного виконавства, що характеризується як появою но-

вих гуртів, так і значною активізацією існуючих. Зви-

чайно, першість у цьому процесі впевнено утримує 

Київ, де знаходяться основні мистецькі осередки – це 

НМАУ, КНУКіМ та музей Івана Гончара, у яких 

працювала більшість реконструкторів-піонерів та 

навчалися їхні послідовники.  

Окрім Києва, регіональними осередками рекон-

структивного виконавства стають Рівне (РНГУ, Етно-

культурний центр Рівненського міського палацу дітей 

та молоді), Харків (ХДАК, ХНУМ), Кропивницький, 

Хмельницький (громадська організація «Відродження 

традицій Поділля»). Учасників молодіжних гуртів та-

кож було залучено до збирацької, дослідницької та 

наукової діяльності, вони здобувають досвід, необ-

хідний для успішного продовження реконструкторсь-

ко-виконавської діяльності в майбутньому. 

Більшість етнографічних гуртів продовжує тра-

дицію експедиційного дослідження та виконання ре-

пертуару певного етнографічного терену («Родовід», 

«Муравський шлях», «Ладовиці» та ін.), хоч окремі 

розширюють географію, залучаючи твори з різних, 

віддалених одна від одної місцевостей («Володар», 

«Божичі», «Буття»). Протягом цього двадцятиліття на 

новий щабель піднесено й концертну діяльність: ре-

конструктивне виконавство стає в один ряд із наукою, 

супроводжуючи концертами різні наукові заходи та 

доповнюючи вивчення традиційної музики практич-

ним шляхом. Цього часу реконструктивне виконав-

ство набуває популярності та посідає рівноправне 

місце на великих сценах концертів, фестивалів, а та-

кож на радіо й телебаченні поряд з іншими напряма-

ми музичної культури. Багато колективів почали 

практикувати інтерактивні методи діяльності, особли-

во танцювальні та співочі майстеркласи. З’являються 

різні види співпраці з театром, естрадними виконав-

цями, експериментальні проєкти («Гуртоправці»), у 

яких синхронно поєдналася творчість кількох колек-

тивів для комплексної реконструкції народної музики 

в сукупності жанрів та форм.  

Протягом останніх півтора десятка років зацікав-

леність музичним фольклором у багатьох осередках 

та на різних рівнях, як і в попередній період, зростає, 

продовжує виникати чимало нових фольклорних 

гуртів і спілок, діяльність яких більше починає спря-

мовуватися на інтерактивні форми виступів. У той чи 

інший спосіб виконавці намагаються розширити коло 

учасників, залучених до музичного перформансу. Ра-

зом з тим, зберігається й професійна спадкоємність – 

у тому, що реконструктивним виконанням захоплю-

ються юні випускники-фольклористи, котрі є вже 

третім поколінням виконавців-продовжувачів тра-

дицій, започаткованих гуртом «Древо», який вперше 

«продемонстрував світові традиційну сільську музику 

українців як повноцінне й самобутнє мистецьке яви-

ще…» (Іваницький, 2006, с. 654).  
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На фоні невпинного згасання питомої музичної 

культури живе звучання традиційної музики підхопили 

реконструктивні фольклорні гурти, котрі, на щастя, ще 

мали та мають можливість спілкуватися з живими 

носіями та переймати традицію безпосередньо від них. 

Таким чином, музика усної традиції знайшла свої «уста» 

та продовжує звучати у живому виконанні.  
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REVIVAL FOLK PERFORMANCE IN UKRAINE: ORIGIN, PROGRESS, ACHIEVEMENTS  

(FROM THE LATE 1970S TO THE PRESENT) 

The development of the new history of Ukraine contributes to the fact that the using of folklore in various directions 
of modern culture (a process generally called folklorism) is constantly in an upward direction. In recent decades, there 
has been a growing public interest to folk music and revival folk performance as well. 

Although the history of Ukrainian reconstructive performance dates back to more than four decades, it remains al-
most unexplored, which justifies the relevance and scientific novelty of the proposed study. This is partly due to the fact 
that the scientific definition and demarcation of various phenomena of musical folklorism (and, accordingly, the target-
ed research interest in this subject) began to appear in Ukraine only in the 1980s. 

In spite of the fact that the history of Ukrainian revival folk performance spans nearly a half а century, the topic re-
mains practically unexplored, which contributes to the relevance and scientific novelty of the proposed study. A scien-
tific definition and demarcation of various phenomena of folklorism began to appear only in the 1980s (during the So-
viet period the term folklorism was not popular).  

The purpose of the proposed study is to highlight the preconditions, the history of origin, development, directions, as 
well as achievements and prospects of modern Ukrainian reconstructive performance. In the process of achieving this 
goal, the following tasks were set and completed. The historical and contextual preconditions for the emergence of the 
reconstructive performance and the state of research on the topic were analysed. The history of the emergence and ac-
tivity of scientific and ethnographic groups, within the context of activity centres, has been traced and described. An at-
tempt was made to analyse the historical and sociological aspects of the phenomenon under study and to determine the 
prospects for its development. For this purpose, factographic, factual, analytical, synchronistic and diachronic compara-
tive methods are used. This base makes it possible to reveal continuity, mutual dependence, and also to predict probable 
future perspectives and directions of development of the phenomenon under study. 

A phenomenon of a modern Ukrainian revival performance began in the late 1970s because of the activity of the 
Kyiv folk ensemble “Drevo” (“Tree”). It was primarily due to the activation of fieldwork and big passion for traditional 
singing among scientists. This initiative was soon picked up and therefore vocal, instrumental, and mixed folk recon-
structive ensembles began to appear in some cities of Ukraine: “Muravskyi Shliakh” (Kharkiv) and “Rodovid” (Lviv). 
The ensemble “Nadobryden” (Kyiv) became the first reconstructive band of instrumental music. Thus, the activities of 
these several groups formed the stage of the origin and formation of Ukrainian revival performance, which lasted from 
the late 1970s until the mid-1990s. 

The “Drevo” ensemble is to be considered the founder of the revival authentic performance tradition, as well as it 
became an inspiration and example to follow for a number of ensembles of the younger generation emerging from the 
mid-90s. These are such ensembles as: “Hilka”, “Bozhychi”, “Volodar”, “Buttia”, etc.  

Another revival performance direction concerns educational and extracurricular institutions, where folk performance 
is studied and children’s and youth folk singing ensembles are organized. Among them Rivne State Humanities Univer-
sity is to be mentioned, where in the late 1970s and early 1980s folk ensembles “Horyna” and “Dzherelo” were formed. 
Other high educational institutions are Kyiv National University of Culture and Arts (“Kralytsia”) and Kharkiv State 
Academy of Culture (“Kupalonka”, "Gorlytsia" etc.). 

During the last decade, the public associations such as “Rys”, “Hurba” and dance association “Dryg” became the suc-
cessors of the movement in a more interactive direction. Members of folk ensembles and associations organize workshops, 
including performing rituals, singing, dancing, etc. and create another cultivation area of folk music traditions.  

Key words: Ukrainian musical culture, history of ethnomusicology, musical folklorism, reconstructive performance, 
scientific and ethnographic ensembles and associations. 




